

1200万元投资生意竟是精心设计的骗局

■任晓敏 于远航

近日,溧阳市人民检察院办理一起合同诈骗案件,法院以合同诈骗罪判处被告人陈某某有期徒刑五年四个月,并处罚金人民币十万元。

陈某某于2000年曾因犯合同诈骗罪被判处有期徒刑,出狱后一直从事黄沙、石子中介业务,还开办过一家小型制沙厂,因环保不达标停止经营。开厂过程中,因管理不善,厂子效益不好,陈某某欠下不少外债。

2022年初,陈某某与潘某某经人介绍相识,陈某某谎称有关系能买下隔壁某镇一宕口内石料30万吨,询问潘某某有无兴趣投资,并许诺潘某某只需投资1200万元购买石料,后续的加工销售均由陈

某某自己负责,潘某某无需承担亏损风险就可获得390万元的回报。

如此优厚的条件,潘某某颇为心动,但1200万元不是一笔小投资,谨慎起见,他提出实地查看后再说。陈某某带着潘某某等人去宕口和厂子实地参观,宕口确有百万吨石料,陈某某个人制沙厂也有石子加工设备。潘某某心里的石头放下了,遂与陈某某签订协议。

协议签订后,陈某某称进场开工先要交纳场地租赁费和道路补偿费等给当地村委,向潘某某索要前期费用150万元。潘某某提出要直接支付给村委,陈某某又称村委只认可他本人,一定要陈某某去交钱。潘某某信以为真,将150万元转账至陈某某账户。陈某某收款后迅速将

钱转移用于偿还个人债务、生活开支等。

半个月后,潘某某催问开工进展,陈某某发送给潘某某几张铁皮封路的照片,称暂时无法开工,后续以其他老板想加入合作要洽谈、村里有老人过世不让动工等理由一而再、再而三推脱。

2023年8月,潘某某久等无望,到隔壁镇政府询问,才知道宕口石料根本不属于镇政府,早在2020年下半年就由某企业拍卖所得并经营。潘某某意识到自己上当受骗,又急又怒,立即报警。陈某某得知潘某某报警后,退还了他10万元。

到案后,陈某某供述其因为经营不善,资金周转不开,偶然听到某宕口内有石料在出售,遂产生以合作石子生意骗取财物占为己有的想法。

不配合“调查”就无法上学,被骗子唬住后——

女孩偷拿家长手机和骗子“共享屏幕”

■记者 汪磊 通讯员 秦瑶

上周《反诈周报》专门提醒,游戏交易类诈骗高发,其中一半受害者是“学生党”。本周,上当的“学生党”依然不少。学生梅梅(化名)按骗子的要求拿走家长的手机进行操作,最后被骗5000元。

重点案例 1

学生陷入骗子圈套 被骗5000元

4月8日,梅梅拨打110报警。民警了解到,一个陌生人通过短视频App关注她,在她回关后该陌生人开始和其聊天。梅梅如实告知对方自己的年龄,给骗子提供可乘之机。对方自称警察,称她涉案需要配合做“调查”,否则明天起无法上学。

梅梅很害怕,按照对方的要求趁父母睡着时把手机拿走,然后下载软件并开启屏幕共享,接着按照对方指示打开父亲的支付宝,还如实提供身份证号码、验证码等一系列信息。直到父亲发现钱少了,梅梅才把事情和盘托出,知道被骗后,立刻报警。损失5000余元。

民警分析:骗子通过社交媒体平台广撒网接触中小学生;冒用“公安身份”发送虚假“办案视频”恐吓未成年拿父母手机配合“调查”;诱导未成年将父母银行账户绑定支付软件转账。

民警提醒:家长在日常生活中要加强对孩子的防诈骗常识教育,提高防骗能力,同时保管好自己的手机以及所有支付账户、密码,避免孩子

独自转账。若不慎被骗,要及时保存相关聊天记录、转账记录等证据,报警求助。

重点案例 2

识破虚假链接 民警按下“止损键”

“不要转钱,他们是假的,你被骗了!”“幸亏有你们的帮助,如果再晚一点,这些钱就会全部落入骗子的手中……”近日,常州警方快速反应、争分夺秒,帮助群众及时止损,成功为群众挽回经济损失。

常州张女士(化名)在使用某社交平台的过程中,看到一则出售二手iPad平板电脑的信息。张女士私聊对方并且询问了情况,对方提出要通过“转转”交易平台进行交易。对方发给张女士一个网址链接,叮嘱其用浏览器打开该链接。张女士打开后发现显示的确是“转转”交易平台,于是就用支付宝进行了支付。

当她再次点开链接的时候,链接已失效。张女士查看支付宝的转账记录,发现自己是充值了一个叫“Buff”的交易平台。对方解释称是因为交易卡单了,要求张女士再次支付,这样系统才会自动退款。张女士由于钱不够正在四处筹款时,接到了来自派出所的反诈电话。

民警在与张女士取得联系后,第一时间与张女士进行了会面,并且将张女士接回派出所进行情况核查与反诈预警工作。在吴女士的配合下,民警查验了张女士手机内的聊天记录、支付宝转账记录和可疑链接后发现,对方发送的所谓“转转”交易平台链接实

际上是一个虚假购物链接,打开后是一个模仿“转转”交易平台制作的钓鱼网页。在该网页上支付,实际上是对诈骗分子的“Buff”交易平台进行了充值。

张女士意识到自己已经身处骗局之中,并感谢民警及时对其进行唤醒,没有让损失进一步扩大,民警对其进行了语言上的安抚,并嘱咐她千万不可再次转账,凡是后续碰到以追回钱财为由要求继续转账的,一律不能相信。

警情周报

兼职刷单类诈骗 依然多发

根据警务平台警情库统计,4月3日至4月12日电信网络诈骗警情同比下降57.7%,环比下降4.0%。从发案类型来看:网络诈骗占88.1%,电话诈骗占10.8%,短信诈骗占1.1%。从作案手段来看:兼职刷单类占19.1%、虚假博彩类占12.4%、其他诈骗类占11.3%、虚假购物类占10.8%、游戏交易类占10.3%、冒充客服注销会员类占8.2%。

在日常生活中,如果你和家人遇到骗子,请立即拨打“110”或市反诈中心电话“81993450”。同时,希望曾经上当受骗的市民勇敢站出来,拨打本报热线电话:86633355,现身说法,讲述自己的受骗经历,帮助他人远离骗局。



“愤怒小鸟”飞入居民家 倒挂在电视机上

■滕曼 汪磊 图文报道

本报讯“民警同志,我家飞来了一只‘愤怒的小鸟’,它现在就倒挂在我家电视机上!”近日,家住天宁的杨先生拨打了朝阳桥派出所的电话,请求公安帮助。

派出所值班民警赶到时,杨先生的女儿正捧着鸟儿悉心照料。见到“陌生人”好似受到了惊吓,小家伙张开翅膀,在杨先生家中到处乱飞。经过拍照辨认,众人确定这是国家二级保护动物红角鸮。

由于这只红角鸮在飞行时,撞上杨先生家的窗玻璃,喙部轻微受伤。民警就地取材用泡沫箱钻孔,做了临时安置的暖箱,并小心翼翼抱起小家伙放进去。回到派出所,民警为小家伙做了简单的伤口处理,并联系“常州自然观察团”志愿



者。确保小家伙身体无碍后,民警将其带到辖区湿地公园放生。

民警提醒,生活中如发现受伤或被困的野生动物,要第一时间报告林业、公安等相关部门,避免与动物直接接触,防止误伤或被抓伤、咬伤。猎捕、交易、运输、食用野生动物等均是违法行为,如有发现请及时向林业、公安等部门举报。

买“蛋仔派对”账号被套路 小学生被骗2万元

■李文霞 汪磊

本报讯 蛋仔派对是中小小学生中很热门的游戏,小学生小杨(化名)看同学们都在玩,就想要买个蛋仔派对的游戏账号。于是小杨在网上找到一家卖游戏账号的店铺,根据店主的要求加了对方的QQ好友。

对方通过QQ发来一个链接,小杨打开后,发现是一个付款界面,她按照对方的要求付了款。随后对方发来一个名为“交易中心”的QQ群二维码,小杨进群后,群主

让小杨下载一个叫做Webex的软件,并通过这个软件与小杨进行视频会议。

在视频会议中,对方索要了小杨的电话号码,称查询后发现小杨是未成年人,这笔交易违规。小杨年纪小,被对方的话术套路了。为了顺利完成交易,她把妈妈的身份证号码和电话都给了对方,并按照对方的要求,将手机收到的验证码发给了对方。等小杨的父母发现时,她已经被骗了近23000元。

小杨的父母立即带她到新桥派出所报警求助。目前,案件正在进一步调查中。

窃书也算偷! 一当代“孔乙己”落网



■段羽铭 汪磊 图文报道

本报讯“窃书不能算偷!窃书,读书人的事,能算偷么?”这段话出自鲁迅小说《孔乙己》。近日,钟楼区一家书店里,也来了这么一位窃书的“读书人”!

“警察同志,我们书店最近一直丢书!”北大街派出所民警,接到辖区书店工作人员报警后,立即赶赴

现场了解情况。据书店工作人员反映,最近几个月书店大量图书“神秘消失”,且多为高价的精装版书籍。

民警调取店内监控视频,迅速锁定一名可疑男子最近频繁进入书店,且每次离开时衣服总是鼓鼓囊囊的。根据视频显示,该男子先是挑选好书籍,再趁店员不注意把书塞进衣服里带走。确认男子身份之后,民警立即对其实施抓捕,当天就成功抓获犯罪嫌疑人王某。

当民警打开这位“读书人”的家门时,眼前出现了一片“知识的海洋”,各种书籍琳琅满目,俨然是一个小型图书馆。民警现场查获被盗书籍上千本,涉案金额十余万元。“你偷那么多书干什么?”“我……这不是想多学点知识吗?”面对民警的询问,王某竟然这样狡辩。

目前,王某因涉嫌盗窃已被公安机关依法采取刑事强制措施。